
iririeren spezifischen Energiebedarf, deni aul3eren spezifischen 
Energiebedarf und deni effektiven spezifischen Energiebedarf 
tles Entstaubers befassen, wurden zur Erklaruug gegebener 
(iewahrleistungen aufgenomnien. Auf Vorschlag von Cieheiiii- 
rat I< 1 e i n  wird aber das Wort ,,Energiebedarf" ersetzt durch 
,,Energieverbrauch" und statt ,,effektiver spezifischer Energie- 
bedarf" gesagt ,,Gesanitverbrauch", auBerdem soll angegeben 
werden, in welcher MeBgroBe der Energieverbrauch angegeben 
werden soll. Es lassen sich ja alle Werte auf eine Grolie 
bringen : nilig,'cm3St. - 

Direktor S c h u 1 t e , Essen: ,,h'rfahrunj:en mit Rauchgns- 
entstuubungsanhigen im Ruhrgebiet." 

Es handelte sich bei der Zeche ,,Mont Cenis" daruni, sehr 
schnell eine Rauchgasentstaubungsanlage in Betrieb zu nehmen, 
da vom Bergamt rnitgeteilt wurde, dat5 der Betrieb in acht 
'Tagen stillgelegt wurde, wenn nicht die Staubbelastigungen bis 
dahin beseiligt wlren. Fiir die Errichtung einer elektrischen 
Adage  fehlte die Zeit, und es wurde eine reine NaBentstaubung 
gewahlt. Die Anlage besteht in einer Doppelberieselung; der 
rrste Teil ist unter deiii Vorwarmer angebracht, wo die Gase 
von oben nach unten streichen, und zwar durch eine Kaskaden- 
berieselung. Die Rauchgase streichen von oben nach unten. 
Die Uiiseri sind aus hochwertiger Phosphorbronze, die eine 
Benetzung des Staubes bewirken und einen Teil des Staubes 
schon niederschlagen. Der Staub geht auf die Bohle des 
lhchses. Diese Berieselung genugte jedoch noch nicht, und 
es wurde ein Aufbau mit Dusenberieselung im Schlot aufgesetzt. 
Eine weitere Gasentstaubungsanlage auf der Duisburger Kupfer- 
hiitte arbeitet nach einem anderen System. Hier ist ein 
Exhaustor (Zyklon) in Verbindung mit eineni NaBentstaubei 
in Betrieb. Die Gase werden tangential umgewirbelt und 
durch einen Einbau ini Zyklon gezwungen, eine groBe Ge- 
schwindigkeit anzunehmen. Durch Richtungsanderung und 
QuerschnittsvergroBerung beim Austritt wird der Staub ab- 
geschieden. Daruber befindet sich dann die Berieselungs- 
nnlage, die die Reste des Staubes entfernt. Die dritte Rauch- 
aasentstanbun~sanlage befindet sich im Genieinschaftswerk 
Hattingen. Die Rauchgasbelastigungen sind in allen Fallen nur 
aufgetreten bei Saugzuganlagen init Kohlenstaubfeuerung, wah- 
rend bei AnschluB an hohe Schornsteine keine Klagen uber 
Kauchbelastigungen auftreten. In Hattingen wird eine reine 
Trockenreinigungsanlage verwendet; nian stutzt sich hier auf 
Erfahrungen in Huttenwerken. Es wird eine Vorentstaubung 
init Kettenfiltern vorgenommen. Mit dieser Anlage ist ein 
guter Entstaubungsgrad erreicht worden. Vortr. macht d a m  
Angaben uber die ZLI beseitigenden Rauchgasmengen, die Kosten 
vnd die Wirtschaftlichkeit der Anlagen. - 

Dr. S c h u 1 t e s , Essen: ,,Erfahrunqen mit dem Allner- 
when  Geriit bei der  Feststellung des Stnubgehaltes von 
Gnsen." - 

Dr. G u in e , Berlin: ,,hlikroskopische Untersuchungen son 
Industriestauben." 

Die groBe Fornienmannigfaltigkeit des Staubes ist fur die 
Staubtechnik von groBer Wichtigkeit, Schutt- und Riittelgewichi 
sind von der Form der Teilchen abhangig, auch das Schwebe- 
vermogen wird entscheidend durch die Form beeinflufit. Die 
S t o k e sche Formel gilt, streng genommen, nur fur Kugeln. 
Vortr. weist darauf hin, daB das Schwebevermogen in die Be- 
griffsbestiminungen fur Staub nicht aufgenommen ist ; nian 
koiinte in Anlehnung an die Einteilung in der Wetterkunde als 
maximal schwebefahig Stoffe von dem Durchmesser bezeichnen, 
deren Fallgeachwindigkeit der eines Wassertropfchens von 
,SO nip gleich ist. Das wurde bei Kohlenstoff eine GroBe von 
-14 my, bei Flugasche 35 mp,  bei Zement 28 nip bedeuten. Die 
Form des Staubes ist auch fur die Abscheidung von Bedeutung 
und spielt fur das Haftvermogen eine Rolle. Auch die Deck- 
kraft von Farben ist von der KorngroBe abhangig. In der 
Gewerbehygiene spielt die Staubforni ebenfalls eine groije Rolle. 
Scharfe, zackige Staubkorner sind fiir den menschlichen Orga- 
nismus schadlieher als runde. Zum SehluB verweist Vortr. auf 
die Bedeutung des polarisierten Lichts fur die Untersuchung 
der Staube. - 

Direktor Dr.-Ing. F r o i t z h e i in , Dortmund: ,,EZektro- 
filtertinluge der Vereinigten Stahlicerke, AbteiZung Dortmund- 
Union." - 

ReichsausschuR fiir Mefallschutz. 
Jahresversammlung in Wien, 6. bis 10. Oktober 1929, 
genieinsam mit dem osterr. AussehuD fiir Metallschutr. 
0berreg.-Rat Prof. Dr. E. M a a 13, Berlin: ,,Einfuhrung in  

die Theorien der Korrosionsforsehung und ihre wirtschnftliehe 
Bedeutung." 

Unter ,,Korrosion" versleht iiian die Zeratorung eines festen 
Korpers, die durch unbeabsichtigte chemische oder elelrtro- 
chemische Angriffe von der Oberflache ausgeht. Insbesondere 
bei den nietallischen Werkstoffen unterscheidet man folgende 
Erscheinungsformen der Korrosion: 1. gleichmaBige Zerstorung 
des Materials und 2. ortliche oder punktforniige Zerstorun? 
(pittings). AuBerdeni findet man beini Roheisen, vor alleni 
beim GuBeisen, die Graphitierung oder Spongiose. Fur Zer- 
storungen von ortlichem Charakter an sonst gesunden Metall- 
legierungen ist die Bezeichnung ,,selektive Korrosion" ublich. 
Die alteren Korrosioiistheorien besitzen nur noch historisches 
Interesse, nachdem man erkannt hat, daB die Korrosion an 
Metallen primar stets durch elektrochemische Vorgange ein- 
geleitet wird. Vortr. bespricht die Losungstheorie von N e r n s t 
sowie die Doppel- oder Cirenzschicht (molekularer Konden- 
sator) nach H e 1 m h o 1 t z. Bei der  Auflosung von Metallen 
spielt die Ausbildung von Lokalelementen und Konzentrations- 
elementen eine bedeutende Rolle. Auch Kolloide sind auf den 
RostprozeB von EinfluB. Mit dem theoretischen Eindringen in 
das Wesen der Korrosion hat die praktische Korrosionsverhutung 
bisher nicht gleichen Schritt gehalten. Bei Ausfiihrnng von 
Eisenkonstrulitionen muB die Verwendung ungleicher Metalle 
nioglichst vermieden werden. Auch auf die Bauform ist Ruck- 
sicht zu nehmen, denn je einfacher die Linien sind, um so 
geringer ist die Ciefahr der Angriffsmoglichkeit. Vortr. niacht 
zuletzt zahlenmaBige Angaben uber die jahrlichen Verluste in- 
folge Rostbildung. - 

Prof. Dr. W. J. M u  l l e  r ,  Wien: ,,dber Pnssivitlit von 
Metallen." 

Fur die Passivitlt der Metalle existieren drei Theorien, 
die Metalltheorie (S c h o n b e i n), die Oxydhauttheorie (F a r a- 
d a y) und die Sauerstofftheorie (B e 1 c k). Die systematischen 
Untersuchungen des Vortr. ergaben als Hauptresultat, daB 
Passivitlt sowohl durch Schichten als auch durch eine Um- 
wandlung des Metalles in der Oberflache verursacht werden 
kann. Unter Vermendung einer geschutzten Elektrode, d. h. 
einer Elektrode, an welcher jede Diifusion, auijer der durch 
den elektrischen Strom eintretenden, vermieden wird, war es 
moglich, den Passivierungsvorgang bei einer Anzahl von 
Metallen quantitativ zu verfolgen. Die erste Phase jeder 
anodischen Passivierung ist ein Bedeckungsvorgang, wobei in 
vielen Flllen die normalen Hydrate der Sulfate die Deckschicht 
bilden. Bei Eisen, Chroni, Nickel und Blei tritt bei hoheren 
Anfangsstromdichten wahrend des Stroinabfalls durch die Be- 
deckungspolarisation ein neuer Vorgang am Metall ein, der 
entweder in Sauerstoffentwicklung oder aber in  hochwertigem 
Inlosunggehen bestehen kann. Dieser Vorgang ist mit eiiier 
efFektiven Briderung des Polarisationszustandes des Metalles 
selbst verknupft und tritt nur dann ein, wenn die im Metall 
wirksame effektive Stronidichte durch die Bedeckungspolari- 
sation auf Werte von etwa 100 bis 200 Amp./qcm gestiegen ist. 
Ferner konnte Vortr. nachweisen, daB die spontane Passivitat 
oder Luftpassivitat darin besteht, daB sich alle unedlen Metalle 
an der Luft mit einer Oxyd- oder Hydroxydschicht bedecken. 
Diese Schicht bewirkt eine groBere oder geringere Potential- 
verschiebung, u elche ini wesentlichen voii dem Eigenpotential 
der Schicht gegen die Losung abhangt. - 

Prof. Dr. E. S c h i e b o 1 d , Leipzig: ,,KrisfnElbnu und 
chemischer Angriff." 

Bei der Korrosion der Metalle handelt es sich um die 
Wechselwirkung zwischen der kristallinen Metallphase und deni 
liorrodierenden Agens, wobei die Beschaffenheit der Kristalle 
eine entscheidende Rolle spielt. Durch den Zusammenbau der 
Kristalle zu deni vielkristallinen metallischen W-erkstoff konnen 
zwar die Erscheinungen mannigfach verandert werden, doch 
nicht in dem MaBe, daB die Eigenschaften des Einzelkornes 
ihren maBgebenden EinfluB verlieren. Nach kurzem Hinweis 
auf die GesetzmaBigkeiten beini Kristallwachstum bespricht 
Vortr. die bisherigen Forschungen uber die Auflosung von 
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Kristallen und die Anisotropie des chemischen Angriffs von 
Kristallbauwerken. Es zeigt sich, dai3 die gleichen Faktoren, 
welche die Anflosungs- bzw. Reaktionsgeschwindigkeit bei 
Kristallen der verschiedensten chemischen Zusammensetzung 
(Metalle, Legierungen, Salze, Silicate) bedingen, auch fiir die 
Korrosionsgeschwindigkeit mitbestimmend sind. Die neueren 
Theorien des Wachstums und der Auflosung von Kristallen, ins- 
besondere von K o s s e 1 und S p a n g e n b e r g , diirften bei 
entsprechender Abanderung auch auf nietallische Systeme an- 
wendbar sein. Von besonderem Interesse sind chemische 
Realitionen an Kristallen, die ohne Einsturz des Kristallgebaudes 
vor sich gehen, wie der Basenaustausch und die Entwasserung 
der Zeolithe und dergleichen. Solche Realitionen treten be- 
sonders beim sogenannten ,,offenen" Gittertypus auf, z. B. beim 
Graphit, wahrend die dichtesten Packungen von Atomen 
chemisch relativ bestandig sind. Fur Untersuchungen uber die 
Wechselbeziehungen zwischen Korrosion und technischem Ge- 
fiigeaufbau diirfteii auch die Untersuchungen \on  T a ni  m a n 
iiber die Resistenzgrenzen voii Mischkristallen von Bedeutung 
sein. - 

Prof. Dr. M. S c h l o  t t e r , Berlin: ,,GZunzende Metnll- 
niederschluge." 

Vortr. faBt seine Ergebnisse folgendermaaen zusamnien : 
I. Um glanzende Metallniederschlage zu erzielen, braucht man 
nicht auf die Erzeugung kleinster Kristallite hinzuarbeiten, 
auch makrokristallinische Struktur des Niederschlags kann 
glanzende Wirkung geben. Notwendig ist nur, dai3 die Kristal- 
lite in einer Ebene gerichtet sind. 2. Glanzende Niederschlage 
sind nur dann zu erwarten, wenn das Metall in einer Kristall- 
form sich abscheidet, die sich in einer Ebene richten lafit, also 
z. B. in Form von Wurfeln oder Prismen. 3. Das Richten der 
Kristallite kann meist durch Konzentration, Temperatur, Strom- 
dichte, Zusatze zum Elektrolyten usw. erreicht werden. 4. Die 
Abscheidung in  einer bestimmten Kristallform ist nur durch 
entsprechende Wahl des Anions, d. h. also des anzuwendenden 
Metallsalzes zu erreichen. Entgegen der fruhereii Ansicht, daB 
die Glanzbildung bei galvanischen Niederschlagen fast aus- 
schlieBlich durch Anlagerung von liolloidal gelosten Stoffen 
wahrend des Niederschlagsprozesses verursacht wird, fand 
Vortr., dai3 man aus Losungen, die normalerweise zu grob- 
liristallischen Abscheidnngen fiihren, durch Zusatz von Kolloiden 
zwar kleinkristallinische, ja mikrokristallinische Metalle ab- 
scheiden kann, daB man aber den kristallinischen Aufbau 
durch Zusatz von Kolloiden nicht ausloschen kann. - 

Dr. B i r e t t , Berlin: ,,Neuere galvanische Verfahren Zuni 
Korrosionsschutz von Metullen." 

Wahrend bis voi kurzein als Rostschutz durch galvanische 
Oberziige nur die Vernickelung bekannt war (die Verkupfe- 
rung und das Auftragen von galvanischen Messingschichteii 
wurde nur als Ililfsmittel bei der Vernickelung angewendet), 
hat in jiingster Zeit auch die Verchromung und die Ver- 
wendung voii Cadmiumuberzugen Bedeutung erlangt. Die 
Verchromung dient als Schutz gegen thermisch korrodierende 
Einfliisse, als Hartuiig im Sinne eiuer Erhohung der Ver- 
schleiijfestigkeit und als Korrosionsschutz gegen Atmospharilien. 
Jm letzteren Falle ist die Verchromung als Korrosionsschutz 
nur d a m  \%irksam, wenn die Poren im Chromniederschlag 
durch eine Unternicklung unschadlich gemacht werden. Das 
Cadmium ist im Gegensatz zu Chrom ein weiches Metall ohne 
innere Spannungen. Seine Abscheidung erfolgt aus cyan- 
alkalischen Losungen. Auf Grund der praktisch vollkommenen 
Porenfreiheit und der Eigenschaft des Cadmiumoxydes, eine 
dicht abschliegende Haut auf deni Metal1 zu bilden, gehoren 
Uberziige aus Cadmium zu den besten Schutzuberzugen gegen 
atmospharische Korrosion. Von Nachteil ist, dafj Cadmium- 
niederschlage sich rnit den ublichen Mitteln nicht auf Hoch- 
glanz polieren lasseii. Dagegen ist jetzt gelungen, Cadmium 
auch in  glanzender Form abzuscheiden. - 

Priv.-Doz. Reg.-Rat Dr. E. L i e b I' e i c h , Berlin: ,,Beitrag 
Zur Lokalelementtheorie." 

Wahrend d e  1 a R i v e  als Triebkraft der lokalen Strome 
nur die aus der Spannungsreihe der Elemente zu entnehmenden 
PotentialdiEferenzen ansah, fiihrten A u r e n und P a 1 m a e r 
den Begriff der Uberspannung in die Theorie ein, und forder- 
ten, daB das Potential der Uberspannung des Wasserstoffes, 

d. h. das Potential, bei dem der Wasserstoff sich an den1 
edleren Bestandteil sichtbar entwickelt, dabei in Rechnung 
gesetzt werde. Vortr. konnte demgegenuber nachweisen, da13 
nicht die Mindestuberspannung, sondern die bereits darunter- 
liegende Uberspannung des noch nicht sichtbar entwickelten 
Wasserstoffs, welche zahlenmai3ig durch die Groi3e der Polari- 
sation an der Elektrode des edleren Metalls fur die jeweils 
herrschende Stronidichte bestiirinit ist, die Potentiale angibt, 
deren Differenz zum Potential des Grundmetalls die EMK des 
Elementes liefert. Maagebend fur den ersten StromstoB ist die 
kathodische Stromdichte, welche sich beim ersten PtromschluB 
aus der Potentialdifferenz zwischen verunreinigendem edleren 
und dem unedleren Grundmetall ergibt. Fur die GroBe des 
sich nach dem primaren StromstoB einstellenden Stromes ist 
im allgemeinen nur der Polarisationszustand der Kathode, d. h. 
aer  Verunreinigung von Bedeutung. Fur die Untersuchungen 
verwendete Vortr. die Kombinationen Pt/Zn, C/Zn, Cu/Zn, 
Hg/Zn, Fe/Zn, Pb/Zn, C/Fe, Hg/Fe, FeiZn und Hg/Cu. Samt- 
liche Messungen wurden unter Wasserstoff ausgefuhrt. Als 
Elektrolyt diente n/,,-Schwefelsaure. Die Veranderung der 
Stromstarken, ebenso die des kathodischen Potentials wurden 
iiber 24 Stunden oder noch langer messend verfolgt. - 

Dr. G. S c h i  k o r r , Berlin: ,,Uber die beim Rostvorgang 
auftretenden Eisenoxyde und -1iydroxyde." 

Beim Rosten konnen alle bekannten, auf nassem Wege ent- 
stehenden Eisenoxyde und -hydroxyde auftreten. Vortr. er- 
orterte die Bildungsweisen des schokoladebraunen Fe,O, . aq, 
des kristallinen ziegelroten Fe203, der gelben bis orangen 
Ferrihydroxyde (a- und y-FeOOH), des grunen FeO . FeOOH . aq 
und des schwarzen Fe,O, und geht dann auf ihr Erscheinen 
beim Rostprozei3 ein. Sehr haufig besteht Rost zum aller- 
groijten Teil aus FeOOH. Einen ziemlich reinen Rost der Zu- 
sammensetzung FeOOH erhalt man, wenn man blanke Eisen- 
blattchen sieben Stunden in geruhrte Koehsalzlosung hangt, 
durch die man Sauerstoff perlen last. LBngere Einwirkung ist 
zu verineiden, da sonst niedere Oxyde in den Niederschlag 
hineingehen. Fast immer enthalt Rost das schwarze Fe,O,. 
Das Ferroferrit bildet sich dadurch, dai3 Ferrihydroxyd durch 
atoniaren Wasserstoff zu Ferrohydroxyd reduziert wird; das 
letztere reagiert mit weiterem Ferrihydroxyd zunachst zu 
griinem, dann zu schwarzem Ferroferrit. Man kann diese Vor- 
gange gut beobachten, wenn man FeOOH-So1 unter Luftabschlu9 
mit Eisenspanen reagieren laBt. Die Entstehung von rein 
weii3em ,,Rest", von Ferrohydroxyd, wurde bei Anlegung einer 
aufjeren EMK gefunden. Wasserfreies rotes Fe,O, bildet sich 
beim Rostvorgang bei Temperaturen uber 700, am besten in 
geschlossenen GefaOen. Die Entstehung von braunem. 
nmorphem Fe,O, . aq konnte nnr bei Einwirkung eines Ge- 
niisches von gleichen Teilen 33%igem Wasserstoffsuperoxyd 
und doppelt normaler Natriunichloridlosung auf Eisenspane 
beobachtet werden. Es ist zu hoffen, daB bei besserer Kennt- 
nis der beim RostprozeB auftretenden Eisenoxyde und 
-hydroxyde auch in praktischen Fallen aus dem Korrosions- 
produkt Schlusse auf die Ursache der Korrosion gezogeii 
werden konnen. - 

Prof. Dr. 0. K r o h n  k e ,  Berlin: ,,Neuere Verfahren zurn 
Schutze eiserner Gus- und Wusserleitunysrohre." 

Fur Rohre in nicht aggressiven Boden reicht die Teerung 
oder die Umhullung der Rohre mit teergetrankter Jute aus. 
Nachteilig ist, dat3 die Teerschichten sprode werden und Haar- 
risse bekonimen. In  den letzten Jahren werden an Stelle des 
Teers vielfach Asphaltite (Gilsonit, syrischer Asphalt, Manjak, 
Grahamit usw.) verwendet. Mit diesen Bitumenprodukten ge- 
trankte Bandagen ans Jute oder Wollfilzpappe sind zusamnien 
mit einem heif3 aufgebrachten Bitumengrundanstrich eiii aus- 
gezeichneter Rohrschutz. Vielfach werden so behandelte Rohre 
zuletzt oberflachlich gekalkt. Auch goudronose Massen, die mit 
chlorhaltigen Stoffen (Hexachlorathan) in  der Warme behandelt 
sind, kommen zur Anwendung. Ferner hat man Zement- und 
Betonauskleidungen an den Rohren angebracht. Von den 
Metallisierungsverfahren konimen die Verzinkung, Verbleiung 
und Verchromung in Frage. Auch hat man versucht, die 
Rohre innen rnit einer kunstlich aus dem Wasser erzeugten 
Schutzschicht (Kalkschicht) zu versehen. Vortr. erwahnl 
schlieiilich noch die Rohre aus V2A-Stahl und kupferlegierteni 
Stahl - 



Dr. E. R a c k w i t z , Berlin: ,,Rostschutz durch Phosphat- 
Oel~nndlting." 

h i s  Parkerverfahren (Parkerisierung) besteht in einer Um- 
wandlung der Eisenoberflachen in unlosliche Deckschichten von 
sekundaren und tertiaren Phosphaten durch etwa einstiindiges 
Eiiitauchen der metallreinen EisenteiIe in eine auf 980 erhitzte 
Losung von Eisenmanganphosphaten. Starkere Schwankungen 
tler Konzeritration des Phosphatbades, das freie Phosphorsaure 
uric! deren Palze in einem Gleichgewichtszustand enthalt, sind 
auf  die Giite der Deckschichten ohne EinfluS. Die Kontrolle 
des Bades auf richtige Salzkonzentration erfolgt durch einfache 
Titration niit Natronlauge. Zwecks Erhohung der niechanischen 
Widerstandsfahigkeit und zwecks Verbesserung des Aussehens 
werden die Phosphatdeckschichten noch mittels Farbstoff- 
Iosuugeii, Olen, Fetten oder Lacken fixiert. Das Verfahren hat 
Ahnlichkeit niit dein bei Aluminium oder Aluminiumlegie- 
rungeii angewendeten Bengoughverfahren, bei dem die elektro- 
lytisch erzeugten Aluminiumoxydschichten mit 61, Lanolin usw. 
abgerieben werden und dadurch eine wesentlich erhohte Korro- 
sionsbestandigkeit erhalten. Phosphatdeckschichten lassen sich 
nur auf Eisen mit nicht mehr als 6% Legierungsbestandteilen 
erzeugen. Reim SchweiBen und Loten miissen die Phosphat- 
schichten vorher entfernt merden. - 

Dr. V. D u f f e I ( ,  Berlin: ,,Uiber Beziehungen zzcischen 
Prufnaethoclen bei dsr prnktischen Restimmung der Rost- 
lmfiindigkeit von Sonderatuhlen." 

Als Kriterium fur die Rostbestandigkeit von Stahllegie- 
rungen kanu man die Potentialmessung, die Kupfersulfat- 
niethode, die Rostungskurve nach D u f f e li urid den Freilager- 
versuch heranziehen. IJin die Eignung der Potentialmessung 
zii iibelpriifen, hat Vortr. die Potentiale einer Reihe von Nickel- 
und Chronisonderstahlen in mol. Eisensulfatlosung geniessen. 
D i e s  wahren Potentiale lassen jedoch keine eindeutigen Schliisse 
nuf die Rostbestandigkeit zu, da das Potential im wesentlichen 
durch die unedleren Verunreinigungeri oder Fehlstellen im 
Material bestimmt wird. Nur genahert laDt sich deshalb 
sagen, daB diejenigen Siahle rosten, die ein unedleres Potential 
als der Wasserstoff aufweisen. Die Kupfersulfatmethode, bei 
der die Rostsicherheit c*ines Stahles durch das Ausbleiben eines 
I(upfersulfatniederschla~,,~ in Kupfersulfat erkannt wird, er- 
laubt wohl, Materialfehlei f-stzustellen, gibt aber keine quanti- 
tativen Aufschliisse dariiSei oh  die Rostsicherheit eines Stahles 
groBer ist als die eines ai.2eren. Verwendet man als Priif- 
losung 'Ilo mol. Kupfersulfa t -f Ill,, nschwefelsaure, so erhalt 
man Werte, die rnit den im 1) u f f e k - Apparat bestimmten 
Rostungskurreii gut ubereinstimnien. Wie Vortr. durch Vor- 
versuche festgestellt hat, diirfte eine Verbesserung der Kupfer- 
sulfatmethode dadurch zu erzielen sein, daB der Kupfersulfat- 
lasung Chronisaure zugesetzt wird. Bekanntlich werden Eisen- 
materialien in schwefelsaurefreier Chromsaure passiv, und 
diesc Passivitst kann durch Zusatz von Schwefelsaure auf- 
gehoben werden. - 

Dr. I{. K o n o p i c k y , Wien: ,,Neue Kurzpriifungen." 
Um die Widerstandsfahigkeit eines Metalles gegeniiber an- 

greifenden Mitteln messend zu verfolgen, hat man zur Be- 
stimmung der Gewichtsabnahme gegriffen. In  der Erkenntnis, 
daf$ der Angriff von Metallen durch Flussigkeiten ein elektro- 
chemischer ProzeB ist, hat man dann in neuerer Zeit die 
l\.Iessungen der Gewichtsabnahme niit Potentialmessungen ver- 
lrniipft (Oxydimeter von T 8 d t). Zur Abkiirzung der Ver- 
suchsdauer ist eine Steigerung des Oxydationspotentiales er- 
forderlich. Wahrend dies im Apparat von D u f f  e k durch 
eine Erhohung des Sauerstoffdruckes erreicht wird, hat Vortr. 
versucht, durch Zugabe von Oxydationsmitteln eine Steigerung 
des Oxydatioiispoteritiales zu erzielen. Eine Reihe von Vor- 
versuchen ergab, dai3 eine Losung, die sowohl Ferro- als auch 
Ferrisalz enthllt, in  dieser Hinsicht sehr gut geeigiiet erscheint. 
Vortr. gibt schlieBlich eine ausfuhrliche theoretische Begriin- 
dung dieses Verfahrens. - 

Dr. IF. R ii h r i g , Lautawerk: ,,Uber die Korrosion des 
ilhrniniunzs." 

Trotzdem Aluminium zu den unedlen Metallen zahlt, ist es 
ziemlich korrosionsbestandig, da es sich sowohl an der Luft als 
auch in wasserigen, chloridfreien Losungen rnit einer dichten 
und festhaftenden Oxydhaut bedeckt. Die nachteilige Wirkung 
chloridhaltiger Losungen auf die Oxydhaut ist ubrigens von dem 

Dissoziationsgrad der Losungen abhangig, woraus sich erklart, 
daIJ man mit Trockenpfannen aus Reinaluminium in Kochsalz- 
siedereien und rnit Leichtmetallbohrsaulen in Kalibergwerken 
bisher gute Erfahrungen gemacht hat. AuBer durch chemische 
Mittel kann die Oxydhaut auch rein mechanisch verletzt werden. 
Die Ausbildung von schadlichen Lokalelenienten kann durch 
Verunreinigung mit Fremdmetallen wahrend des Walzprozesses 
oder beim Kiinipeln von Aluminiunibehaltern hervorgerufen 
werden. In  gleicher \?eke schadlich wirken unsachgemaDe 
Liitungen mit zink-, zinn- oder bleireicheii Loten. Die Wider- 
standsfahigkeit des Aluminiums ist uni so groSer, je weniger 
Beimengungen es  enthalt. 99,98%iges Reinaluminium wird 
selbst von Salzsaure nur sehr schwach angegriffen. Die un- 
gunstige Wirkung von Silicium und Kupferaluminid IaSt sich 
durch Ausgliihen des Aluminiums bei etwa 4500 ganz weseiit- 
lich vermindern. Vortr. verweist schlieDlich noch auf die korro- 
sionsbestandigen Legierungen des Duraluminiunitypus sowie auf 
die Verstarkung der Oxydhaut und das Aufbringen von Schutz- 
schichten durch anodische Oxydation, Behandlung in  Chromat- 
losungen usf. - 

Privatdozent Dr. M. H a a s , Aachen: ,,Anodische Ilehancl- 
lung von Leichtmetnllegierungen." - 

Dr. h. c. 0. V o g e l ,  Diisseldorf: ,,L)as Beizen der Melalle." 
Vortr. gibt einen historischen Uberblicli uber die Entwick- 

lung der Metallbeizerei, woraus hervorgeht, daD man vom 14. 
bis 19. Jahrhundert das Eisen ausschliei3lich mit organischen 
Siuren, \vie Roggenbeize, Erdapfelbeize, Branntweinschlamm, 
Holzessig, beizte, dai3 erst um 1800 das Beizen mit Mineral- 
sauren in  Aufnahme kam, und daiS es dann noch fast ein 
halbes Jahrhundert dauerte, ehe man zur Verwendung voii 
Beizzusatzen schritt. - 

Ministerialrat Dr. F. G e b a u e r , Wien: ,,Die Farben- 
normung der osferreiclzischen Bundesbahnen." 

Bei den Normen der osterreichischen Bundesbahnen wurde 
in1 allgenieinen der Standpunkt eingenonimen, die zuzulassen- 
den Farbkorper moglichst technisch rein zu verwenden. Natiir- 
liche Beimengungen wurden hierbei in  geringem AusmaiS zu- 
gelassen, dagegen kiinstliche Beimengungen im allgemeinen 
ausgeschaltet. Fur die fortlaufende Untersuchung der Farben 
wurden nur Arbeitsweisen in  Betracht gezogen, die mit ein- 
fachen MitteIn ausfiihrbar sind. Streichfahigkeit, Kornfeinheit, 
Deckkraft, Trockenzeit, Harte, -Farbton sowie- Licht-, Laugen- 
und Saurebestandigkeit werden bei den 01- und Lackfarben 
durch einmaligen Aufstrich auf eine Glas- oder Blechtafel von 
15 X 15 cm gepriift. Die Ausgiebigkeit wird durch Anstrich 
einer Schwarzblechtafel von 50 X 100 cm festgestellt. Die 
Elastizitat wird durch Biegen der gestrichenen Bleche inn einen 
Dorn von 4 mm Durchmesser gepriift. Weiterhin wird das 
Verhalten der Farbfilme gegenuber 0,1% iger Natronlauge, 
0,5% iger Schwefelsaure, gasformiger schwefliger Saure, Wasser 
und Wasserdampf von 1000 sowie ge,genuber Erhitzen und Ab- 
kiihlen (+ 800, -150) untersucht. Da die  Haltbarkeit des An- 
strichs auDer von der Beschaffenheit der Farbe auch noch von 
der Vorreinigung des Gegenstandes sowie den Witterungsver- 
haltnissen unmittelbar vor, wahrend und nach dem Aufbringen 
des Anstrich abhangt, wurde beim Anstrich von eisernen Trag- 
geriisten ein Kontrollfeld eingefiihrt. Dazu wird ein Teil der 
Konstruldion derart ausgewahlt, daB dort d ie  Farben den 
gleichen Einfliissen ausgesetzt sind, wie dies sonst an der 
Konstruktion der Fall ist. Dieses Kontrollfeld wird dann unter 
Aufsicht des Lieferanten bei giinstigen Witterungsverhaltnissen 
gestrichen. Versagt dann der Anstrich nur auaerhalb des 
Feldes und im Kontrollfeld selbst nicht, dann trifft die Schuld 
nicht den Lieferanten der Farbe, sondern den Anstreicher. 
Vortr. gibt schliei3lich noch an, daB Ritrocelluloseschichten als 
Zwischenschicht zwischen Grund- und Deckanstrich sich bisher 
gut bewahrt haben und daD Kartner Eisenoxydrot und Eisen- 
glimmer einen brnuchbaren Ersatz fur Bleifarben bieten. - 

Dr. A. V. B 1 o 111, Zurich: ,,Die Mnterialpriifung im D i m s t e  
der Anstrichtechnik." 

Vortr. berichtet uber eine Anzahl Priifverfahren fur An- 
strichstoffe. Zur  Bestimniung der Verdunstungsverluste bei der 
Filmbildung von Lacken wird die Lackprobe auf gewogenc 
Aluminiumbleche aufgetragen und bei 1100 getrocknet, wobei 
der eintretende Gewichtsverlust in bestimmten Zeitabstanden 



ermittelt wird. Zur Darstellung des Filmbildungs- und Alte- 
rungsvorganges wahlt Vortr. eine Raumkurve. Weiterhin wird 
noch eine Vorrichtung zur Bestimmung der Klebrigkeit von 
trocknenden Anstrichfilmen beschrieben. Bei Prufung von An- 
strichen auf Kaltebestandigkeit miissen Temperaturen bis zu 
- 220 gewahlt werden, da sich das eventuell in den Anstrichen 
enthaltene Eis bis zu dieser Temperatur stark ausdehnt. - 

Dr. H. S a 1 v a t  e r r a ,  Wien: ,,Uber Pigmente." 
Die Untersuchungen des Vortr. bilden gewissermafien eine 

Fortsetzung der Arbeiten von F. H. R h o d e s  uber die Ein- 
wirkung von Eisenoxydfarben auf den Oxydationsgrad von 
Leinol (vgl. Ind. Engin. Chem. 16, 960 [1924]). Die angerie- 
benen Eisenoxydfarben wurden auf Gewebe aufgetragen und 
dann im Dunkeln in geschlossener Apparatur einer Atmosphare 
von reinem Sauerstoff ausgesetzt. In Ubereinstimmung niit 
R h o d e s fand Vortr., daB Eisenoxydrote zuerst die Oxydation 
des Leinoles vermindern und dann beschleunigen. Auch wurde 
festgestellt, daB die Filme eine klebrige Beschaffenheit auf- 
weisen, wahrscheinlich infolge der hohen Saurezahlen, und daB 
diese Klebrigkeit durch Einlegen in  Wasser-Alkohol behoberr 
werden kaun. - 

Dr. B u s c h 1 i n g e r , Berlin: ,,Schutzanstriehe mil A lumi -  
niumfnrben." 

Die Aluminiumbronze, welche zur Herstellung von Farben 
benutzt wird, erhalt man durch Stampfeu sehr dunner Alumi- 
niumfolien unter Zusatz eines Schmiermittels (Talg, Stearin, 
Olivenol usw.). Das verwendete Aluminium mu0 einen Rein- 
gehalt von mindestens 99% aufweisen. Die Schwimmfahigkeit 
oder Deckblattbildung der Bronze ist abhangig von dem Grad 
der Politur, von der Art des beim Stampfen und Polieren ver- 
wendeten Schmiermittels sowie von der Oberflachenspannung 
des Bindemittels. Da die Bronze in1 Laufe der Zeit die 
Schwimmfahigkeit einbuBt, sollen Aluminiumfarben erst kurz 
vor der Verarbeitung durch AufgieBen des Bindemittels auf 
die Bronze und Umruhren mit einem Spatel hergestellt werden. 
Durchschnittlich kommen 200 g Pulver auf 1 kg Bindemittel. 
Die Aluminiumfarben weisen neben hoher Deckfahigkeit und 
Ausgiebigkeit ein ziemlich hohes Reflektionsvermogen auf. 
Andererseits ist das Ausstrahluugsvermogen der Aluminium- 
farbe gering. Von weiteren giinstigen Eigenschaften der Bronze- 
anstriche erwahnt Vortr. noch die Wasserdichtigkeit, die Wider- 
standsfahigkeit gegen schweflige Saure, das leichte Gewieht 
und die Unschadlichkeit. - 

Dr. K. W ii r t h ,  Sehlebusch: ,,Der Anstrich *on  Stnhl- 
hausern." 

Die im Stahlhausbau zur Verwendung komnienden Platten 
oder Lamellen werden in der Fabrik sorgfaltig entzundert, 
dann bei 800 getrocknet und schlieialich in Bandarbeit mit 
einem einmaligen Anstrich versehen, um die  Rostbildung bis 
Zuni fertigen Einbau zu vermeiden. Fur den Grundanstrich 
hat sich bisher hochdisperse Mennige am besten bewahrt. Auch 
Mennige-Zinkoxyd- sowie Mennige-Titanoxyd-Farben kommen 
dafur in Frage. Fur die Deckanstriche werden die ublichen 
Olmaterialien verwendet. Infolge der starken Temperaturdiffe- 
renzen, die am Stahlhaus im Sommer und Winter auftreten, so- 
wie infolge Bildung von Schwitzwasser sind die Anstriche auf 
Stahlhlusern groi3en Beanspruchungen unterworfen. - 

Dr. E. S t e r n ,  Berlin: ,,Neue Studien zur Mikrographie 
der F'urbfilme." 

Vortr. untersuchte vor allem die Quellfahigkeit von kalt 
und heiia vulkanisierten Leinolfilmen. Fur die Kaltvulkani- 
sation diente eine 6- bis 10%ige Losung von Schwefelchloriir in  
Lackbenzin, die 2 bis 3 Stunden zur Einwirkung kam. Zuletzt 
wurden die Salzsaurereste unter Durchleiten von Luft entfernt. 
Die Heiijvulkanisation wurde bei 135 bis 1400 durchgefuhrt. 
Durch die Schwefelbehandlung wird die Quellfahigkeit des 
Leinoles stark herabgesetzt, so daD man den ,,Sulfofirnis" be- 
zuglich dieser Eigensehaft mit Holzol und Standol vergleichen 
kann. Da die Bildung des Sulfofirnis innerhalb ziemlich weiter 
Grenzen von der angewandten Schwefelmenge unabhdngig ist 
und da seine Jodzahl praktisch die gleiche ist wie die des 
unbehandelten Leinoles, muB man den Sulfofirnis 31s ein durch 
Assoziation entstandenes Produkt auffassen, in welchem der 
Schwefel die ubermolekulare Bindung herbeifuhrt. Nach K. H. 
M e y e r (Ztschr. angew. Chem. 41, 935 [1928]) ist hierbei unter 

Assoziation die Zusainmenlagerung von Molekiilen durch van 
der Waalssche Krafte und Nebenvalenzen zu verstehen. - 

Dr. R. G r e n g g , Wien: ,,iiber Zerstorungserseheinungen 
an Bauwerken  aus naturliehenz und kiinstlichem Gesfein." 

Bei Gebauden entstehen gerne dort Beschadigungen, wo 
sich verschiedenartige Bacstoffe, wie Naturstein, Kunststein, 
Metal1 und Holz, beruhren, iudem dieselben unter den1 Einfluia 
der Verwitterungsagenzien untereiriander zu reagieren be- 
ginnen. Von besonderer Bedeutung fur  die Zerstorung sind 
das niederflieBende und das vielfach niit Salzen beladene, in 
den Mauern aufsteigende Wasser. Eine haufige Quelle weit- 
gehender Zerstorungen sind Samnielbecken, Regenrinnem und 
Wasserleitungen. Den Charakter von Dauerbeanspruchungen 
haben die Wirkungen des Windes und die Erschutterungen 
durch intensiven Verkehr oder laufende Maschinen. Rei StraOen- 
bauten ist insbesondere ein ungeniigend oder ungleichmal3ig 
tragender Untergrund die Ursache fur RiBbildung und schollen- 
forniige Abbruche. Bei der physikalischen Verwitterung komnit 
besonders dem EinfluB gefrierenden Wassers sowie der Aus- 
kristallisation von Saleen Bedeuturig zu. Deutliche Frostwirkung 
setzt das Vorhandensein einer Mindestmenge von Wasser (0,7 
bis 0,8%, nach H i r s c h w a 1 d) im Gestein voraus. Bei chemi- 
schen Verwitterungsvorgangen spielen die Atmospharilien 
Wasser, Sanerstoff und Kohlensaure eine Rolle, wobei die 
letztere bei Anwesenheit von in Wasser gelosten Salzen die 
Wirkung einer starken Saure entfalten kann. Auch die 
Schwefelsaure, die Zuni Teil aus Rauchgasen herruhrt, stelli 
ein wichtiges zerstorendes Agens dar, insbesondere bei carbonat- 
haltigen Gesteinen (Gipsbildung). Hier konnen durch die 
Volumenzunahme auf das 1,'iiache leicht Spannungen und Aul- 
sprengungen eintreten. Bei Silicatgesi-einverwilterung spielt die 
chemische, zerlegende Wirkung des Wassers bedeutsam niit. 
Vielfach ist die Wetterseite nicht die schlechtest erhaltene, weil 
das kraftige Abwaschen den Stein vor schadlichen Oberflacheri- 
iiberzugen bewahrt. Von den biologischen Zerstorungsvor- 
gangen sind die sprengenden Wirkungen von Baurnwurzeln 
besouders augenfallig. Auch Kleiiilebewesen, die bis zu 63 cin 
in das G estein eindringen konnen, uben eine betrachtliche zer- 
storende Wirkung, besonders bei angewitterten Gesteinen, aus. 
Vortr. geht schlie8lieh noch auf die Iniprlgnierung der Gesteine 
mit Kunstharzen (Bakelit), auf den Ausbau der Farbemethoden 
und Rontgenuntersuchungen ein. - 

Ing. A. R r z e s k y , Wien: ,,Uber Betonschutz." 
Der Porllandzement besteht zu etwa zwei Dritteln aus Kalk, 

der zum Teil nur lose oder gar nicht an die Tonerde untl 
Kieselsaure gebunden ist. Dieser frei oder lose gebundene 
Kalk ist allen mit Wasser eingehenden chemischen Angriffen 
in erster Linie ausgesetzt. Die auf Beton einwirkenden Stoffe 
lassen sich einteilen in Basen, Sauren und Salze (Sulfate, Chlo- 
ride, Nitrate). Bei Tiefbauten kommen Zerstorungen auch durch 
Mikroben und Spaltpilze (MauerfraB) in  Betracht. Alle Re- 
strebungen, den Bet on zu schutzen, miissen darauf gerichtet 
sein, die Umsetzung des Kalkes im Zementstein mit anderen 
Stoffen zu verhindern. Die Wirkung der Schutzmittel beruht 
auf 1. Verhinderung des Eintrittes der schadlichen Fliissigkeit 
in den Beton durch Schliffputz, Spezialestriche, Vorsatzbeton, 
Schutzanstriche, Fluatleren, 2 .  Verstopfung der Wasserporen 
durch fettsaure Metallsalze, Teere, Bitumenemulsionen, 3. Aus- 
fullung der Poren dureh Fullstoffe (TraB) und 4. Verminde- 
rung des freien oder lose gebundenen Kalks durch chemisch 
wirkende Zusatze, die jedoch nur mit Vorsicht anzuwenden 
sind, da ihre Anwendung haufig mit einer Festigkeitseinbde 
rerbunden ist. Bezuglich der Zuschlage bemerkt Vortr., daB 
Kallrstein oft gunstiger als Quarz ist, da der letztere infolge 
seiner Widerstaudsfahigkeit den angreifbaren Querschnitt ver- 
Iileinert, wodurch die Zerstorung rascher vor sich geht. - 

Dr. C.  H e 1 ni h o 1 z , Essen: ,,Betonkorrosion und  Beton- 
~cllutz." 

Alle Schaden, die an Betonbauwerken auftreten, sind ent- 
weder auf physikalische (niechanische und thermische) oder auf 
chemische Einwirkungen zuruckzufuhren. Die thermische Ein- 
wirkung wird an dem Beispiel von Koksloschturmen erlauterf. 
Bei Besprechung der Betonzerstorung dureh chemische Einwirkun- 
gen geht Vortr. besonders auf die Einwirkung von Schwefelsaure 
und Sulfaten ein. Durch Umsetzung des ini Beton enthaltenen 
freierr Kalkhydrats mit den Sulfaten entsteht zuerst Gips, der 



dann weiter mit dem noch vorhandenen freien Kalk und der 
gleichfalls im Beton enthaltenen Toiierde unter Bildung von 
Calciunialuniinatsulfat (3CaS0,. 3Ca0. A1,0,. as)  reagiert. Mit 
der Bildung dieser hoch kristallwasserhaltigen Verbindung ist 
eirie starke Volumenzunahme verbunden (,,Gipstreiben") . 1st 
jedoch Wasser in  reichlichem UberschuB vorhanden, so zerfallt 
das wasserlosliche Calciumaluminatsulfat wieder in seine Be- 
standteile, und die Zerstorung aul3ert sich dann in  der Weise, 
tlaB der Retonkorper zerniiirbt und zerbrockelt. Die Wider- 
standsfahigkeit des Betoris 1a8t sich durch richtige Wahl der 
KorngroBe von Sand, Kies und Steinschlag an Hand der so- 
genannten Fullerkurve wesentlich verbessern. Vortr. erwahnt 
hier den Kleinlogelschen Stahlbeton und den Betonit-Hartestrich 
(Kombination von Zement und Siliciumcarbid). Der sicherste 
Schutz fur Bauwerke besteht in dem Verklinkern des Betons 
rnit hitze- und saurefesten Klinkern. Von den oberflache- 
verandernden Schutzverfahren wird das ,,Fluatieren" und das 
,,Silicatisieren" erwahnt. Beim ersteren Verfahren werden 
Sake der Kieselfluorwasserstoffsaure (Al-, Zn-, Mg-, K-, Na- 
Salz) in wasseriger Losung aufgebracht, wodurch der freie Kalk 
bzw. das Calciumcarbonat zu wasserunloslichem CaF, und 
CaO . SiO, umgesetzt werden. Beim Silicatisieren wird der 
freie Kalk niittels des Natrium- oder Kaliumsalzes der Ortho- 
kieselsaure zu Calciumsilicat umgesetzt, und durch Nach- 
behandlung mit Salz- oder Schwefelsaure aus dem iiber- 
schiissigen Natriumsilicat die  Kieselsaure gallertartig ab- 
geschieden. Vortr. geht zuletzt noch auf die Anstrichmittel 
ein, welche d ie  Oberfllche nicht verandern. Hierher gehoren die  
bituminosen Anstrichmaterialien sowie die 01- und Lackfarben. - 

Dr. R. S c h u h  m a n  n , Wien: ,,Uber Abdiehtungen zur 
Verhinderung der Korrosion von Beton, Eisen und Holz." 

Uni das Schwinden des Betons auf ein ertragliches Mai3 
zu reduzieren, wird in jiingster Zeit versucht, durch Auf- 
bringen von Spezialanstrichen auf den frischen Beton das darin 
erithaltene Wasser zuriickzuhalten. Von wasserdichten Ab- 
deckungen, die begangen oder befahren werden, erwahnt Vortr. 
den GuBasphalt rnit Dilatationsfugen und den rnit eisernen 
Rabitznetzen armierten Asphalt. Von den Dachbedeckungen 
werden die Pappe-, Prefikies- und Holzzementdacher be- 
sprochen. Bei Pappdachern konimt entweder Teerpappe oder 
teerfreie, bitumiriose Pappe zur Verwendung. Preakiesdacher 
Llerden wie die Pappdacher ausgefunrt, nur mu8 der Deck- 
anstrich rnit Klebemasse so satt aufgetragen werden, da8 der 
eingepre8te Perlkies gut haftet. Die heute selten verwendetea 
Holzzementdacher weiseii eine Unterlage Dachpappe und drei 
Lagen Holzzementpapier aui. Als Abdichtungsmassen, die auf 
Briicken, Aquadukten usw. Verwendung finden, fiihrt maa 
lialte und warme Anstriche aus. Die kalten Anstriche haben 
gegeniiber den heii3 aufgebrachlen den Vorteil, da8 sie 
elastischer und unempfindlich gegen Kalte und Hitze sind, hin- 
gegen ist die Klebkraft geringer. Als verstarkende Einlagen 
lromiiien neben Jute und teerfreier Dachpappe vor alleni 
Metallgewebe in Betracht. - 

Dr. S. P r o k o p p , Wehreriau: ,,Die Holzlrankung zum 
Schutze gegen Fuulnis." 

Die Grundelemente des Holzgewebes sind die Zellen. Die 
Zellen sind hohl, die Zellwande ohne Zwischenraum mitein- 
ender verbunden. Es lassen sich vier Arten von Zellen unter- 
Fcheiden: Holz- oder Libriformfasern, Tracheen oder Gefafie, 
Tracheiden und Holzparenchym. Der Zellinhalt besteht auBer 
aus Wasser und Luft aus einer Reihe organischer Stoffe: Gerb- 
stoffe, Farbstoffe, Harze, atherische Ole, Fette und Kohle- 
Iiydrate. Zur Erhohung der Haltbarkeit mu6 das Holz gegen 
Faulnis geschiitzt werden. Die Trankung des Holzes besteht 
in einer moglichst gleichmlijigen Durchdringung aller gefahr- 
(!eten Holzteile mit faulniswidrigem Trankstoff. Dieser Durch- 
dringung setzen die einzelnen Holzer einen verschiedenen 
Widerstand entgegen. So ist Kernholz bei Eiche, Larche, 
Kiefer nur sehr beschrankt der Trankung zuganglich, wahrend 
Buchenholz in seiner ganzen Masse durchtrankbar ist. Das 
Tranken in olfenem Kessel ohne Druck rnit Sublimatlosung hat 
wegen der geringen Eindringungstiefe heute gegeniiber dem 
Kesseldruckverfahren wesentlich an Bedeutung verloren. Bei 
dem Druckverfahren wird zuerst durch Luftverdunnung Raum 
fur den Trankstoff geschaffen, der dann mit einem Druck von 
8 bis 15 at in das Holz gepreijt wird. Aufier den altbekannten 

'I'rankstoffen, wie Chlorzink und Teerol, sind neue Impragnier- 
mittel in Anwendung gekommen. Vortr. erwahnt Mischungen 
von Metallsalzen und Fluorsalzen mit hochwirksamen 
organischen Trankstoffen, Emulsionen sowie Kolloidlosungen. 

NEUE BUCHER 
(Zu beriehen, soweit im Buchhandel erschienen, durch 
Verlag Chemie, a. m. b. H., Berlin W 10, Corneliusstr. 3.) 

Handbueh der Mineralogie. Von Dr. Carl H i n t z e , Geh. Reg.- 
Rat, 0. 6. Prof. der Universitlt Breslau. Band I, Lieferung 
26 bis 28. Herausgegeben von Dr. Dr. h. c. G. L i n c k ,  
Geh. Hofrat, 0. 6. Prof. der Universitat Jena. Mit zahlreichen 
Abbildungen im Text. Verlag Walter de Gruyter & Co., 
Berlin und Leipzig 1929. Lieferung 26 (S. 3351 bis 3510) 
RM. 16,--, Lieferung 27 (S. 3511 bis 3670) RM. 14,-, Liefe- 
rung 28 (S. 3671 bis 3880) RM. 14,-. 

Von dem ersten Band des Handbuches - welches die 
Elemente, Sulfide, Oxyde, Haloide, Carbonate, Sulfate, Borate 
und Phosphate der Mineralien umfa8t - sind in den als Fort- 
setzung erschienenen Lieferungen 26 bis 28 zunachst von Dr. 
A. G e 1 1 e r , Rostock, die wasserfreien basischen und iiber- 
basischen Carbonate, die Fluorcarbonate, die Chlorcarbonate, 
sowie die wasserhaltigen Carbonate besprochen. Es folgt ein 
Abschnitt uber selenig- und tellurigsaure Salze, manganigsaure 
Salze und bleisaure Salze, verfai3t von Prof. Dr. W. E i t  e l ,  
Berlin, sodann ein weiterer Abschnitt uber wasserfreie Sulfate 
und Chromate der  Alkalimetalle, von G. C a 1  s o w , Jena, 
welcher Verf. auch in  den folgenden Teilen die Mineralien der 
wasserfreien Doppelsulfate ein- und zweiwertiger Metalle und 
der wasserfreien normalen Sulfate der zweiwertigen Metalle 
bearbeitete. Die Bearbeitung auch der vorliegenden Lieferungen 
lag in den Handen der besten Forscher auf den einzelnen Teil- 
gebieten der Mineralogie. 
Drogenkunde. Von Z i e g 1 e r und P e t z o 1 d. Verlag R. Miiller 

Das kleine, nunmehr in  zehnter Auflage erscheinende 
Hilfsbuch ist ,,fur den Unterricht an den Drogistenfachschulen 
und fur den Selbstunterricht" bestimmt. Die Verfasser be- 
zeichnen es auch als ein ,,Auskunftsbuch fur die Praxis des 
Drogisten". In ausgezeichneter, iibersichtlicher, gleichzeitig 
knappster Form findet der Drogist alles, was er fur seine Praxis 
benotigt. Dem Lehrer an der Drogistenfachschule ist das Buch 
eine Art Leitfaden zur Vereinfachung und Beschrankung des 
an sich ungeheuren Stoffes. 

Gegeniiber den Miheren Auflagen ist jetzt auch das An- 
wendungsgebiet jeder einzelnen Droge angegeben, so da8 der 
Drogist in  die Lage versetzt ist, jede Anfrage seiner Kund- 
schaft schnell und einwandfrei beantworten zu konnen, wozu 
besonders auf dem Lande Gelegenheit sein wird. Man mochtc 
nur hoffen, daf3 dadurch nicht die Kurpfuscherei erleichtert 
wird, trotzdem die Verfasser in  ihrem Vorwort ausdriicklich 
feststellen, dai3 sie Gegner jeder Kurpiuscherei sind. Man lranii 
diesem sorgsam und geschickt aufgebauten Hilfsbuch einen 
groIJen Erfolg voraussagen. 
Die Naturwissenschaft in  der Sowjet-Union; Vortrage ihrer 

Vertreter wahrend der ,,Russischen Naturforscherwoche" in 
Berlin 1927. Herausgegeben im Auftrage der Deutschen Ge- 
sellschaft zum Studium Osteuropas von Oskar V o g t .  Ost- 
Europ-Verlag, Berlin-Konigsberg 1929. RM. 15,-. 

Der vorliegende Band enthglt 24 Vortrage russischer Ge- 
lehrtier, die dtese im S o m l e r  1827 auf Einladrung dfer 
Deutschen Geuellischaft zum Studium Ostfeuropas in Berlin ge- 
halten haben, Tragw beriihmter Nameu geben hier Zeugnis 
von emsiger und groC, anigelegter Arbmeit auf allen Gebieten dier 
Naturwissenschaft und der Medizin im neuen Rufiland. Wir 
bewundern die Intensitat der Arbeit, weil wir wissan, mit 
welchen groijen Schwierigkeiten die rassischen Gelehrten 
lange Jahre zu kampfen hatten. 

Von den den Chemiker besonders interessierenden Vor- 
tragen sind folgende hervorzuheben: A. F. J of f e , 
Mechanischfe unfd elektrische Festigkeit und Molekularkrafte. 
- A. F e r s m a n n ,  Die Migration der chemischen Elemente 
in der Erdrinde und ihre wiasenschaftliche und praktische Be- 
deutung. - W. N. I p a  t j e w ,  fiber die letzten Arbeitea mil 
hohem Druck und hohen Temcperatareni; Verdrangumg der 
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G. ni. b. H., Eberswalde 1929. 

H .  Zellner. [BB. 298.1 




